

免签“朋友圈”再扩容 宁波“加热”暑期入境游

记者 俞家嘉

7月17日，中国和马来西亚互免签证协定正式生效。7月16日，中国和阿联酋互免签证协定生效。在便利化政策加持下，越来越多的外国友人期待来一场“说走就走”的中国行。

暑期是欧美、日韩等主要客源地的传统旅游高峰期。作为过境免签人员出入境口岸城市，宁波的旅游如何把握火热的入境游“暑期档”，将“入境流量”转化为“经济增量”？

文旅推介加速“出海”，全球客源“请进来”。7月上旬，宁波文旅部门相继前往韩国、日本进行文旅交流、展示文旅资源，从官方合作到企业对接，多层次、多维度推动宁波旅游“走出去”，也为“请进来”铺路。

作为宁波重点客源地之一，2024年，韩国游客数量位列宁波入境客源国市场前三。

“针对韩国游客‘重文化、爱自然、追潮流’三大特征，宁波创新推出都市之旅、山水人文之旅、圣山之旅三条主题线路，主打3日至4日游，串联上海、杭州、宁波、台州四地优质文旅资源。”市文化广电旅游局有关负责人介绍。

在“风雅相辉 云水和鸣”诗画浙江（日本）文旅推介会上，宁波带去了金石印章展、青瓷甬乐表演等特色项目，吸引日本多家主要旅行社参会洽谈。

“宁波往返日本交通非常便利。目前，从宁波飞东京、大阪每天各一班，尤其是东京，往返



外籍游客在石浦渔港古城景区游玩。

(景区供图)

客座率都在95%左右。”春秋航空浙江市场部总经理杨士培告诉记者。

据悉，今年暑期，宁波文旅部门还将陆续前往摩洛哥、阿尔及利亚和突尼斯等地，通过非遗展览展示、文旅资源和线路产品推介、两地旅行社交流洽谈等多种形式，提升宁波文旅在全球的知名度。

优质的服务打通政策落地“最后一公里”。签证便利只是第一步，当外籍游客落地宁波后，能否顺畅消费、便捷入住成为关键。

今年以来，宁波文旅全力推进入境旅游全链条便利化“一件事”改革，入境游提质升级取得成效。入境旅游综合服务站试运营，集成六大便利服务；34家酒店实现“轻松游”行李寄送，33家酒店新增“e境通”外宾“一碰入住”，9家离境退税商店开通“即买即退”。

“从入境到入住再到消费，外籍游客的满意度和重游率越来越高。”全国金牌导游员、宁波万达国际入境中心负责人吴杰超说，旅行社要进一步提高专业化服务水平，如在地文化的深度解读、语言沟通服务等；创新玩法，让“走马观花式”旅游向“沉浸式体验式”转变。

“接下来，我们将依照《宁波市入境旅游三年倍增行动计划（2025-2027年）》，以建设国际旅游优选地为目标，打造一批特色文旅线路、迭代一批全新文旅消费场景，提高入境游便利化服务水平，力争到2027年入境游客数量翻一番。”市文化广电旅游局有关负责人说。

21项改革举措 工会给全市产业工人送“厚礼”

本报讯（记者李睿清 通讯员张佳婷）昨天，全市深化产业工人队伍建设改革工作推进会召开。会议通报了全市产业工人队伍建设改革工作情况，并结合《关于深化新时代宁波产业工人队伍建设改革的实施意见》等，部署下一阶段进一步深化产改工作任务。

作为城市发展建设的重要一环，当前全市已建工会规模以上工业企业产改覆盖率超90%。同时，产改成果也惠及众多产业工人。在甬工作生活有所得、有所乐，已成为我市362.7万名产业工人的共同心声。

围绕产业工人思想政治建设、创造活力激发、综合素质提升、发展成果共享等需求，《关于深化新时代宁波产业工人队伍建设改革的实施意见》制定了21项改革举措、95项重点任务。

让产业工人也能闪闪发光。今年宁波将打通技能成才渠道，通过推动技能培训基地、站点县城和中心镇全覆盖，提升“双师型”教师占比、扩大“一评双证”模式应用、升级“宁波工

匠”培育体系等方式，开展重点领域技能培训50万人次，培育大国工匠、大国工匠浙江培育对象4名，遴选新时代宁波工匠100名。

为提升产业工人综合素质，今年宁波将申办各级各类劳动技能竞赛百余场，并通过持续性开展职工创新交流活动、完善劳模工匠学院体系、组织500余场“劳模工匠助企行”活动等方式，推动群众性创新创造项目增长10%，并为宁波培育一批省市级技术能手。

在公共服务方面，宁波将健全工资合理增长机制，开展集体协商“集中要约行动”，推动建会上规企业、建会新业态企业能级工资集体协商覆盖率分别超60%和超50%；建设新就业群体“甬爱之城”，并推动新就业形态劳动纠纷一体化解决，保障新就业群体合法权益。

此外，宁波今年还计划发展新兴领域党员2000人，引导超260万人次职工参与新时代产业工人思想素质建设，并通过推荐产业工人担任各级委员代表等方式，筑牢产业工人思想根基。

“两优一先”风采录

宁波农副产品物流中心有限公司党总支： 守好“人间烟火气”

记者 李睿清 通讯员 徐莹

【名片】

宁波农副产品物流中心有限公司党总支下设4个党支部，有89名正式党员、2名预备党员。企业曾获全国工人先锋号、国务院国资委地方国企社会责任优秀案例、首届国企数字场景创新专业赛一等奖（产业协同类）等荣誉。

承担全市80%以上的蔬菜水果、60%以上的白条肉供应，为宁波及周边城市1000万市民提供优质食品保障……这是宁波农副产品物流中心有限公司党总支交上的民生“答卷”，也是一个基层党组织为守护“人间烟火”做出的努力。

民以食为天，“菜篮子”供应稳不稳、品质好不好事关百姓安居与城市发展。近年来，农副产品物流中心党总支围绕冷链物流、城市配送等领域，结合大数据、物联网等现代科技，打造了“数智菜篮子”应用场景，构建起“从田头到餐桌”的全息服务影像。

在农副产品物流中心，记者见到了一块巨大的LED屏，上面实时跳动着农产品运输、价格、风险预警等数据。“我们现在能提前预判行情、精准分析和及时调配。”农副产品物流中心党总支书记说，去年7月全国菜价上涨时，通过数字保供在1个月内从全国18个省市调运了18.7万吨蔬菜，让宁波的10余种蔬菜批发价较周边城市低10%至15%。

作为国务院国资委首届国企数字场景创新专业赛获奖项目，“数智菜篮子”还打通“浙食链”“浙里办”等大数据端口。“商品从哪里来，到哪儿去，这个流程透明可查。”该负责人介绍，这套系统协助完成了杭州第19届亚运会宁波赛区及世界重要论坛的快检保障任务。

此外，企业还勇扛“共富”重任，以脐橙为“纽带”，对凉山彝族自治州雷波县汶水村进行全产业链帮扶。2022年9月以来，农副产品物流中心多次前往雷波县对接，邀请宁波的经销商、农技专家、种植大户组成共富帮扶团，将服务前置到种植环节。目前，农副产品物流中心已在当地建成现代化雷波脐橙青杠示范园区，助力雷波县汶水村村民年增收超20万元。今年还协助市纪委开展“清廉微心愿 甬凉一家亲”活动，完成汶水村200名老人与儿童的微心愿传递任务。

围绕宁波“疆果东输”项目，农副产品物流中心10余年间持续将新疆的苹果、雪梨、哈密瓜、小白杏等产品输送至宁波，不仅丰富了在甬市民的舌尖美味，还以近15亿元的销售总额托举起当地果农的幸福。

“这次获得‘宁波市先进基层党组织’荣誉，既是对我们工作的肯定，也对我们工作提出了更高的要求。”农副产品物流中心党总支书记说，去年7月全国菜价上涨时，通过数字保供在1个月内从全国18个省市调运了18.7万吨蔬菜，让宁波的10余种蔬菜批发价较周边城市低10%至15%。

海曙法院启用 “要素式起诉状生成”智能柜



为进一步推广“两状”示范文本应用，海曙法院日前启用了宁波市首个“要素式起诉状生成”智能柜，当事人只需根据界面智能引导逐步填写对应要素，即可快速生成规范文书。该设备还包含网上立案、诉讼费计算、网上阅卷等多种功能，确保前来立案的群众“只跑一次、只跑一地”，提升诉讼服务便民化水平。图为诉讼服务大厅导诉员一对一指导当事人通过智能柜生成要素式起诉状。（郑璐燕 王佳 摄）

超4000人次！

宁波机场单日出入境 客流量创近5年新高

本报讯（记者孙佳丽 通讯员徐栋 李来源）前天上午，从越南胡志明市游玩回来的张女士径直走向宁波栎社国际机场入境行李提取区行李传送带，找到自己的箱子后快速离开。这段时间，宁波栎社国际机场迎来暑期出入境旅客流量高峰。7月1日至15日，宁波机场海关累计监

管出入境旅客4.9万人次，同比增长20.54%，单日最高客流量超4000人次，创近5年新高。

从入境旅客数据看，来自日本、韩国、泰国的旅客数量位居前列，占比分别为17.7%、8.8%、8.4%。

从出境旅客数据看，市民前往中国香港、中国澳门旅游的热情高涨，出境人数约占总数的四成。日

本、韩国是市民暑期出游的第二选择，出境人数约占总数的27%。东南亚国家如泰国、新加坡、马来西亚等也是市民出游的重点选项，出境人数约占总数的23%。

目前，宁波空港口岸有16条出入境客运航线，平均一周出入境客运航班达157架次。今年暑期在出入境旅客大幅增长的情况下，平

均通关时长还压缩了50%。监管设备的技术融合是保障通关效率的“诀窍”。卫生检疫环节，宁波机场海关配备“九合一”智能安检闸机，旅客“刷脸即过”，无异常直接放行；行李物品监管环节，综合运用CT智能审图、“智慧+5G”智能平板等监管装备，合规旅客“拎包即走”。

三星堆文物抵甬 记者带你先睹为快

记者 黄银凤 实习生 应宁怡
通讯员 项聪颖

昨天，宁波博物馆迎来了一批珍贵的“客人”——来自四川广汉三星堆博物馆的青铜人头像、中型面具、铜眼形器等18件文物。这些充满古蜀文明神秘色彩的文物，即将在7月22日开幕的“吉金万里——中国西南地区青铜文明特展”中与观众见面。记者进入展厅，见证了这批国宝级文物的布展过程，带你先睹为快！

文物开箱：神秘面具揭开面纱

上午10点，宁波博物馆一楼特展馆内，工作人员小心翼翼地打开运输箱上的固定螺丝，揭开层层保护材料，一件件三星堆文物逐渐露出真容。四川广汉三星堆博物馆文物专家谭本均全程指导。他说：“面具被放在定制的箱子里，内部根据面具形状镂空，并垫有海绵，确保运输过程万无一失。”

在此次展出的18件三星堆文物中，13件为国家一级文物，包括两件青铜人头像、中型面具、铜眼形器等。这些文物均出自三星堆二号祭祀坑，造型夸张、风格独特，是古蜀王国神权与王权并重的生动体现。

青铜人头像面容清瘦，眼睛硕大，耳朵上有穿孔，可能是用于佩戴耳环的；中型面具则突出了古蜀人对“神性”的崇拜，其张扬的耳朵和宽阔的嘴部设计，展现了先民非凡的想象力。

展览亮点：不止三星堆，西南青铜文明全景呈现

“吉金万里——中国西南地区青铜文明特展”由宁波博物院与成都金沙遗址博物馆联合主办，汇集了四川、重庆、云南、贵州、广西五地多家文博机构的165件（套）珍贵文物。展览以西南地区青铜文化的独特性为主线，通过考古实证与艺术叙事，展现巴蜀、夜郎、古滇、瓯骆等古国文明的独特创造力及其与中原文明的交融历程。

宁波博物院典藏研究部副主任徐琴说：“整个展览的视野更为广阔，观众可以看到西南地区青铜文明的多元面貌。”

展品中不乏稀世珍宝，比如云南李家山青铜器博物馆馆藏的立牛铜贮贝器，器盖上的牛身可旋转，设计精巧，是古滇国的“存钱罐”，也是记录历史的“立体史书”；广西民族博物馆馆藏的四出钱纹铜鼓，纹饰繁复精美，展现了与三星堆相似的太阳崇拜文化；黔东南州博物馆馆藏的羊角钮钟，造型独特，是礼乐文化的重要见证。

文物开箱后，工作人员根据每件文物的特点，将其轻放在定制支架上，并调整至最佳展示角度。谭本均介绍：“青铜器对湿度和温度非常敏感，展柜内配备了恒温恒湿系统，确保文物在展出期间保持稳定状态。”此外，展厅灯光也经过特殊设计，避免强光直射文物，以保护其表面色泽。

西南地区的青铜文明以其独特的地域特色和文化内涵，与中原文



特展海报。

(黄银凤 应宁怡 摄)

明相互辉映，共同书写了中国古代青铜文化的灿烂篇章。

“预约开放以来，观众热情高涨，部分周末的售票量已突破千

张。”宁波博物院相关负责人说。这场跨越山川的文明对话，将为宁波市民和游客带来一次难忘的文化之旅。